校对:俊峰

编辑:田中够

□郑征 文/图

祖国正北方,辽阔内蒙古。

在很多中原人的头脑中,内蒙古是 个相当遥远的地方。确实,我们打开中 国地图,祖国的北疆从东到西,几乎都 是内蒙古的地盘,横跨东北、华北、西北 三大地区,占全国总面积的12%还多。

但内蒙古其实离我们河南真的不 远。比如,你从郑州乘坐航班,70分钟 就可飞抵内蒙古的一个明星城市-鄂尔多斯。鄂尔多斯市位于内蒙古西 南部,其下辖的乌审旗,是整个内蒙古 的"南极",与陕西省的靖边、榆林接 壤。这里是蒙古族祭祀、歌舞、服装、饮 食等传统文化保存最完整的地区,到了 鄂尔多斯,真的就是到了内蒙古。

说鄂尔多斯是明星城市,不仅因为 她历史文化悠久灿烂,也因为她近年来 令人瞩目的崛起。

鄂尔多斯西、北、东三面被黄河环 绕,南临古长城,与晋、陕、宁三省区毗 邻。鄂尔多斯是蒙古语,意为"众多的 宫殿",从这个名称上不难想象,古代这 里就是人文兴盛之地。

自古以来,北方各游牧民族在这里 繁衍生息。河套文化、青铜文化、农耕文 化、蒙古族传统文化、民族民间歌舞文化 等诸多源流共同汇聚成鄂尔多斯文化。 蒙古族三大历史巨著中的《蒙古源流》 《蒙古黄金史》就产生于此,蒙古族长调、 筷子舞、顶碗舞等享誉海内外,蒙古族长 调民歌入选联合国非物质文化遗产名 录,成吉思汗祭典、鄂尔多斯婚礼、鄂尔 多斯短调民歌、漫瀚调、古如歌被确定为 国家级非物质文化遗产。

到了鄂尔多斯,才知道"鄂尔多斯, 温暖全世界"较为全面的含义。鄂尔多 斯羊绒制品产量约占全国的1/3、世界 的 1/4, 是名副其实的中国绒城、世界 绒都;煤炭探明储量约占全国的1/6; 天然气探明储量约占全国的1/3。此 外,风能、太阳能等资源也十分丰富。

作为一个年轻的城市,2001年,鄂 尔多斯市在伊克昭盟的基础上正式设 立,是国家呼包银经济带和呼包鄂榆城 市群的重要组成部分。近年,该市转换 发展动能,推进传统资源型产业向高 端化、智能化、绿色化、服务化方向



发展,经济增速一直领跑整个内蒙古。 诗歌那达慕、驭马文化节、国际马拉松大 赛、美丽乡村旅游节等一批节庆活动成 功举办,文化旅游品牌也在全国叫响。

在鄂尔多斯,令人印象最深的是这 里的气候和植被。中原酷暑之际,这里 夏季平均气温21℃;我们屡遭雾霾,这 里空气优良天数年均在340天以上。 这里当然有沙漠景观,比如响沙湾就是 5A级景区,但这里的森林覆盖率、植被 覆盖度分别达到25%和70%,联合国 防治荒漠化公约第十三次缔约方大会 本月将在这里举行。

成吉思汗陵,是古人留下的人文圣 地;康巴什新区,则堪称当代鄂尔多斯 人创造的奇迹。康巴什是一个城市行 政区,同时也是一个4A级景区。漫步 康巴什,街道宽阔整洁,建筑大气新颖, 群雕气势不凡,广场宽阔、绿地密布、花 艳草鲜,连变压器、垃圾箱上都绘着美 图,处处透着规划、建设、管理者的大手 笔和匠心。尤其是宽达200米、色彩斑 斓的中轴景观带,碧波荡漾、飞泉流瀑 的人工湖乌兰木伦湖,光影和谐、绚丽 多彩的都市夜景,令人感叹这里不愧是 祖国北疆一颗璀璨的明珠……



### □蓝冰

我发现它,是在一堆废弃的纸盒里。绿豆大的 嫩叶,娇羞地望着外边明亮的世界,纤弱的细茎,弯

或许它是去年遗落的一颗丝瓜籽,熬过了漫长 的冬天,终于迎来了美好的春天。

在无人问津的时光里,它顽强地生长着。废弃 的纸盒、密匝的纱窗、生锈的护栏、杂乱的电线、光滑 的管道、带刺的月季花梗,都成了它攀缘的阶梯。

翠绿的藤蔓上,匀匀实实长满了手掌般的叶子, 不屈的藤条,一路向上。每片叶子的根部,都发出一 根莹润的须儿,或一路直行,或分叉四五,弹簧般打 着旋儿,如少女的发髻,妖娆妩媚。纤纤弱弱,骨子 里却带着坚强,但凡有一处可以攀缘成长的地方,它 便足以成功地踏在脚下。

不经意间,藤条上挂满了长约一公分的小丝瓜, 周身布满灰白的茸毛,顶端呈锥形。没过几天,小丝 瓜从根部渐渐褪去细碎的茸毛,由灰变绿,两端渐次 光滑,身子大部分略显粗糙,一条条纹理显现出来。 待到小指般大小,顶端微微张开五个花萼,花蕾欣欣 然张开眼,蛋黄般可爱。整个花苞就像揉皱了的纸, 紧紧地团在一起。待至次日清晨,花团半卷半舒,有 了尖尖的角。忍不住想摸摸它,又怕惊了它的美梦, 便只好任由怜爱的目光,默默地望,静静地等,等待 着它的绽放。

世间万物,皆有灵性,它仿佛明白了我的心思, 待至第三日早晨,哇! 它绽放了! 五个花瓣,自然地 舒展开来,各有各的姿态,颜色由淡黄变成了深黄, 中间簇着金色的花蕊。一群小蚂蚁,在蕊间爬上爬 下,互碰触角,惊喜不已,或许也和我一样,在赞赏这 美丽的花儿吧!

旅游几天归来,不想丝瓜的枝头竟挂满了惊 喜!一个个果实如小棒槌般,或低垂在藤蔓下,或藏 匿于叶子间。有一个丝瓜,竟安睡于邻近的月季茎 杈上,优哉游哉,这更使我惊诧了。一粒孤独的种 子,在孤寂环境里,不戚戚于贫贱,不汲汲于富贵,自 得其乐,去采撷生命的春华秋实,这不正是我们人生

## 漫谈物候

## 秋风起 忆荷花

## □马慢慢

前几日有卖新鲜莲蓬的,绿得可爱, 买来边走边剥开吃。莲子又白又嫩,甜得 很,但我心里隐隐有所失——眼下已经立 秋,荷花快要败了吧,今年又没有赏荷。

小时候市区没有湖,难得有机会看 荷花。别说荷花了,就连荷叶都稀罕得 不行。有时候下馆子不知道吃什么,偶 尔看到荷叶饭就得想半天,明知道就是 一张干荷叶包着油汪汪的炒饭,但还是 忍不住想点,就为了那"荷叶"两个字。

很小我就会背"接天莲叶无穷碧,映 日荷花别样红",但这样的美景,我小时候 从没见过。印象中还是当年隋唐城遗址植 物园刚开放时,有一小池荷花开得正艳,才 看了个够。

水乡的荷花想来都是成片成片的,很 是壮观。北方的荷花也不少,夏季赏玩荷 花也是老百姓的一大乐趣。我家里有一

套关于老北京的儿童绘本,有一章描绘了 民国时期荷花市场的热闹情景。到了夏 天,好多小商贩挑着担子卖荷花、荷叶与 莲蓬,大人孩子买了来,用荷叶遮阳,荷花 带回家插瓶。想想这分雅致,小四合院里 的荷花香远益清,怪不得民国时期的文人 都盛赞北平是文化之都。

老舍和汪曾祺都曾经写过用水缸种 荷花——北方毕竟水少,谁家门口有池 响。雨停了,荷叶上的雨水水银似的摇 晃。一阵大风,荷叶倾侧,雨水流泻下 来。"我实在觉得种在水缸里的荷花比野 长在水乡那种大片大片的荷花更有韵 味。看着那一缸只属于自家的荷花,还 能有什么烦心事呢?

塘呀!"下雨了。雨打在荷叶上啪啪地

我立刻起了个誓,等有了院子,一定 先种一缸荷花。

## 思路花语

你做过的事,生命中会留下轨迹;你没做过的 事,生命中会留下空白。你什么也躲不过,

一肖复兴

我时常会告诉自己,虽然在最低的位置,看不到 花朵绽放时的美丽,却不会错过花瓣飘落时在风中 悠扬飞舞的浪漫。

——几米

原本非常亲近的人后来天各一方,时间使他们 可悲地疏远,一旦相见,语言便迫不及待地丈量着疏 远的距离。人们对此似乎已经习以为常,生活的无 情莫过于此了。

> ——林清玄 (晓晓 辑)

# 发布热线:65139977 65139988 15896655956

百业信息 女子洛阳吉朗装饰公司感恩回馈 吊顶100平方米送10平 **消**方米;另每周六免费为学 方米;另每周六免费为学

校及单位吊顶维修一次。 **总** 校及甲位市坝维修一次 详请咨询:65551908

杜雨茜豫 C253T9 车营运 证,证号为410302502626,声

明作废并退出营运市场。 洛阳市伊滨区庞村镇苏杭 服饰店营业执照副本丢失,注 册号为410397600004310,声 明作废。

### 李玉珍残疾证丢失,证号 为 41032719650215144044 声明作废。

编号为 E410667965,姓 名为卢淼锟,出生日期为2005 年5月27日的出生医学证明 丢失,声明作废。

编号为 0411832868, 姓 名为方一舟, 出生日期为 2014 年11月7日的出生医学证明 丢失,声明作废。

王建国位于偃师市城关镇 太学路北侧(华夏南区)2号楼 东5单元5层东户的房屋他项 权证,编号为2013字第1014 号,声明遗失。

# 地址:洛阳市西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼818室 法律顾问:河南洛浦律师事务所 卢晓昆主任1393884975

声明公告 遗失声明见媛

化文卿位于偃师市城关镇 太学路南侧丽景花园5号楼1 门1层东户,证号为偃师市房 权证(2012)字第00036477号 的房屋所有权证,声明遗失,

河南嵩县农村商业银行股 份有限公司田湖支行(原嵩县 联社田湖信用社)位于嵩县建 设路经委院一房,证号为字第 99-73的房屋他项权证,声明

洛阳市公安局安乐派出所 持有的河南省政府非税收入票 据(NA[2013]批次,号码:3598 835, NA[2013]批次,号码:35 98841,TA[2013]批次,号码:3 862422)票据丢失,声明作废。

郭海涛豫 CLA267(蓝色 营运证丢失,经营许可证号: 410302005594, 声明作废。 倪新腊位于偃师市商都东 路首电家属院7号楼6单元301 室的土地证丢失,证号为

9753

2007-671214,声明作废。 傅钰茹购买洛阳恒大绿洲 189 号楼 2 单元 3901 号房收 据丢失,(收据金额141680 元,票据编号ls6290631),声

明作废。 汝阳县城关丽景诚信家具 店开户许可证丢失,核准号: J4936000204101; 机构信用 代码证丢失,代码:G7041032 600020410I,声明作废

## 孝顺也是自我需要 常想"家有一老,强似一宝" □一池月光

谚里谚外

孝是中华民族的传统美德。长久以来,人们一 直把孝当作一种责任、一种义务。但是,谚语"家有 一老,强似一宝",对孝进行了新诠释:孝,更是一种 需要和拥有!

很久以前,有一个齐老国。由于数年来灾害频 发,粮食不断减产,国王心急如焚,却又无可奈何。 最后,他狠下心来,颁布了一条残忍的法令:凡是上 了年纪、没有劳动能力的老人,都将被驱逐出境,理 由是老人不能干活,只会浪费已经非常紧缺的粮 一位善良的大臣不忍心赶走年迈的父亲,就在 自己家里建了一间密室,让父亲躲进去,每天悉心照

这天,一个面目狰狞的天神来到了王宫,他指着 带来的一模一样的两匹马,厉声对国王喝道:"三天 之内,如果你能分辨出哪匹是马妈妈,哪匹是马女 儿,那么,我将保这个国家平安,否则,你和你的国家 都将灭亡。"

国王听了,吓得瑟瑟发抖,立即召集臣子商议对 策。但是,臣子们面面相觑,只是摇头叹息,国王急 诏全国:"凡能辨别者,赏金10万。"然而,三天过去 了,无人敢应。

善良的大臣在给父亲送饭时,无意间提到这件 事。没想到,白发苍苍的父亲轻描淡写地说:"这有什 么难的!给两匹马喂一捆草,母马肯定会把草推给它 的孩子先吃。"大臣如获至宝,急忙进宫拜见国王。

国王依法而行,果然成功分辨出来。天神虽然很 吃惊,但是,履行了自己的诺言,他对国王说:"我将保 护这个美丽而智慧的国度风调雨顺,不受外敌侵扰。"

天神走后,大臣跪下奏请国王:"陛下,辨别方法 是我年迈的父亲告诉我的,我违犯了您钦定的法律, 请治臣之罪!"国王听了,沉思良久,上前扶起大臣说: "此朕之错也!即日起昭告全国,废止此条法令。"

大臣的孝心拯救了所有的老人,也拯救了一个 国家。

中国自古就有"百善孝为先"的说法,然而,真正 理解"孝"字内涵者并不多。许多人认为,孝只是付 出,付出金钱、付出时间、付出精力、付出情感……其 实不然,孝更是一种获得,经验的获得、情感的获得、

我们付出孝心,得到的不只是父母生活上的照 顾、物质上的帮助、处世上的指导,更为重要的是获 得精神上的愉悦、灵魂上的安宁与心理上的满足。 孝,其实更是子女的一种情感与精神的需求。面对 "家中宝",子女应该感到幸运,因为,我们的孝心有 了可以表达与寄存的地方,没有"子欲养而亲不待" 的悲伤与遗憾!

"家有一老,强似一宝"不是教子女去利用这个 宝,而是要子女去尊重这个宝,珍爱这个宝,呵护这 个宝,无论父母富有或是贫穷,睿智或是笨拙,健康 或是疾病缠身,他们都该是每一个子女生命里的宝!

## 若有所思

曲地从缝隙里探出。

应当追求的一种理想境界吗?!